
Pour se distraire… des entrelacs tressés.

Ce t rè s be l ob je t en t r ’aperçu à 
l’exposition parisienne des « Vikings » m’a 
posé problème lorsque je considérai la 
magnifique tresse qui le décore. 
Intéressé par les entrelacs et les 
arabesques, je m’amusai à suivre la tresse 
des yeux, ce qui n’est pas facile, et 
ensuite, muni de mon crayon, j’essayai de 
la dessiner à main levée, ce qui n’est pas 
facile non plus et je dus m’y reprendre à 
plusieurs fois !

Je songeai alors aux exercices avec une 
ficelle, au théorème des araignées 
sauteuses et aux paroles de sagesse de 
ma tante : «  Un dessin difficile est 
toujours préparé par des dessins 
faciles.  »  et je me posai la redoutable 
question : existe-t-il un théorème de la 
tresse ? 
Pour le vérifier, je dessinai des tresses de 
différentes grandeurs et pour faciliter la 
tâche, je numérotai les boucles.
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Tresse à 3 Tresse à 4

Tresse à 5 Tresse à 6

1 fil suffit.

1 fil suffit. Il me faut 
2 fils.

Tracé du crayon : 
1 3 2 1 3 2 1

Tracé du crayon : 
1 2 4 3 1 

et 1 2 4 3 1
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1 2 4 6 5 3 1 
et  

1 2 4 6 5 3 1À ce niveau de mon tâtonnement, je me dis que peut-être 
il s’agit d’une histoire de nombres pairs et impairs.

Il me faut 
2 fils.



J’essayai les tresses à 7 et 8 

À ce stade de l’observation, je peux énoncer le « Théorème de la 
Tresse » suivant : 
Pour réaliser une tresse à boucles impaires, un fil me suffit. 
Pour réaliser une tresse à boucles paires, il me faut deux fils. 

Dans les tresses à boucles impaires, je suis d’abord l’ordre des 
boucles impaires puis paires ; dans les tresses à boucles paires, je 
suis d’abord les boucles paires puis impaires. 

Facile oui … 
Avec les élèves, on peut s’amuser à tresser en leur communiquant 
les suites de nombres.
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1 fil suffit.
1 2 4 6 8 7 5 3 1 

et 1 2 4 6 8 7 5 3 1
Il me faut 

2 fils.



Tresse à 3 
1 carré

Tresse à 4 
2 carrés imbriqués

Tresse à 7 
5 carrés imbriquésOn pourrait aussi inventer le 

théorème de la tresse et des 
carrés imbriqués…

Mais, à partir du carré, il existe des tracés plus faciles à exécuter 
(comme dirait ma tante !).



De là, on peut passer à deux autres recherches tout aussi 
passionnantes : tracer une croix grecque tressée…

Phase 1

La croix grecque nécessite 2 fils

Phase 2

Phase 3

… et tracer une tresse marine, vue dans un livre du centre 
documentaire «  la vie d’un marin au temps des grands 
voiliers » (Flammarion)



Les tresses !  
Un bon exercice à proposer à vos élèves !  
Et s’ils n’ont pas envie de tresser, ils pourront toujours doubler 
les fils et s’imaginer qu’ils se trouvent sur des circuits de course 
automobile !

On pourrait aussi tresser un rébus…

Réponse : J’aime la Lorraine
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